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Модул 1
СПОДЕЛУВАЊЕ 

НА ГРАДОТ

Преземено од: Street Lab, New York City, www.streetlab.org 

Ако чекаме на владите, ќе биде предоц-
на. Ако дејствуваме како индивидуи, ќе 

биде премалку. Но ако дејствуваме како 
заедници, ќе биде сосема доволно. И ќе 

биде навремено.

(Rob Hopkins)
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1. ВОВЕД
Концептот „споделување на градот“ под-
разбира стремеж кон прифаќање на градот 
како наш дом – не само во смисла на домот 
во кој живееме, туку и нашите улици, сосед-
ството и јавниот простор околу нас. Градот 
може да нè храни, да нè инспирира, да ни 
овозможи разни удопства, да ги задоволува 
нашите потреби, но нему исто така за воз-
врат му е неопходна нашата грижа и под-
дршка. Колку повеќе го претвораме градот 
во наш дом, толку повеќе треба да се гри-
жиме за него и да го одржуваме, исто она-
ка како што тоа го правиме за нашиот дом. 
Урбаната инфраструктура можеме сите да 
ја користиме, но таа е исто така е зависна од 
одговорноста на сите нас. Тоа може да биде 
одраз на тоа како ние во градовите сакаме 
да живееме и кој е нашиот водечки принцип 
за општествена интеракција: солидарност 
наместо конкурентност. Општествената са-
моконцепција за меѓусебно разбирање и 
поддршка може да се вткае во текстурата 
на градот врз основа на тоа како луѓето мо-
жат да ги споделуваат ресурсите, вештини-
те и просторот во градот.

Движењето „Сподели го градот“ е доказ дека 
решенијата кои потекнуваат од заедницата 
можат да се спроведат на сите нивоа од ад-
министрирањето со градот  – почнувајќи од 
домувањето, справувањето со отпад, упра-
вувањето со енергија и вода, па сè до снаб-
дувањето со храна и мобилност (Shareable, 
2018, link to Further Exporation 5). Овие реше-
нија најчесто започнуваат во тесен круг: во 
семејството, во соседството, во одделени-
ето, во канцеларијата и подоцна се докажу-
ва дека соодветствуваат со решенијата кои 
се базираат на истражувањата на пазарот. 
Тоа е така и согласно истражувањето на 
добитничката на Нобелова награда Елинор 
Остром затоа што управувањето со ресур-
сите базирано на заедниците е честопати 
поефикасно и подолготрајно од пристапи-
те на државата и пазарот (Vulk Coop, 2020). 
Под општи добра се подразбираат мате-
ријалните и нематеријалните добра што се 
споделуваат во заедницата: „Богатството 

што го наследуваме или заеднички го соз-
даваме и мораме да им го предадеме, во ист 
или зголемен обем, на нашите деца. Нашето 
заедничко богатство ги вклучува даровите 
од природата, граѓанската инфраструкту-
ра, културните дела, традиции и знаењето. 
Сфера од економијата (и животот!) која ге-
нерира вредности на начини кои честопати 
се земаат здраво за готово и кои се напати 
загрозени од релацијата пазар – држава“ 
(Bollier, 2011, link to Further Exploration 1). Но, 
всушност, под општи добра се подразбира 
и односот помеѓу ресурсот и неговите ко-
рисници. Тоа ја вклучува вредноста која ја 
додаваме на нашите ресурси и стремежот 
на нашите сограѓани со задоволство да ги 
користат истите  ресурси како и ние.

Наставниците низ нашите училишта и гра-
динките ги подучуваат децата за принципот 
на споделување уште од најмала возраст, 
зашто тој обезбедува мир и развива еднак-
вост. Се поставува прашањето зошто да не 
го преземеме тој принцип како модел за це-
локупната урбана интеракција преку приме-
на на постапката оддолу-нагоре (bottom-up 
approach), со цел вклучување и земање уче-
ство? Принципот на споделување, кој децата 
уште во градинка умеат да го применуваат, 
навидум е едноставен, но всушност може 
да претставува револуционерен чин на ре-
дистрибуција, со цел давање на пристап на 
поголем број луѓе кон повеќе ресурси. 

Затоа, вреди да се направи истражување за 
тоа како ова може да се иницира на најра-
на возраст, со цел подучување на децата за 
споделувањето да претставува нивни начин 
на размислување, но и за тоа како ние на-
ставниците можеме да го моделираме тоа 
на што е возможно повеќе нивоа. 
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1.1 СПОДЕЛУВАЊЕ НА ПРЕДМЕТИ И 
ВЕШТИНИ НА УЧИЛИШТЕ
Училишната заедница е идеален пример на 
општество каде што постојат разновидни 
таленти, (финансиски) ресурси и интереси. 
Тука учениците ги стекнуваат своите иску-
ства за заемна поддршка, помош и учење 
еден од друг. Ова е сржта на концептот за 
споделување на градот. Заедницата е ви-
стинското тајно оружје за избегнување на 
нееднаквата распределба на ресурси. Че-
стопати училиштата ги подготвуваат учени-
ците за учество на натпревар на таленти и 
ресурси, притоа постојано повторувајќи ја 
теоријата на нула резултат, што подразбира 
дека кога добиваме повеќе, тоа е одземено 
од некој друг. Секако, овој начин на размис-
лување може да биде релевантен за одре-
дени нешта, но не и за повеќето (материјал-
ни и нематеријални) нешта, кои го прават 
животот поубав. Постоењето на култура на 
споделување обезбедува пристап кон по-
веќе ресурси, го зголемува нивото на соли-
дарност, ја засилува заемната поврзаност, 
како и уживањето на општите добра (Clarke 
and Rockefeller, 2020).

Колку повеќе луѓе придонесуваат, толку е 
побогата училишната заедница. Ова не се 
однесува само на материјалните ресурси, 

Library of Things е општествено претпријатие во Лондон, Обединетото 
Кралство, кое им помага на луѓето да заштедат пари и да го намалат отпадот 
преку изнајмување, по многу достапни цени, на корисни апарати како на пример 
дупчалки, музички системи и машини за шиење од непосредната околина, но 
исто така и им помага на соседите да споделат практични вештини. https://
www.libraryofthings.co.uk/
Преземено од: Library of Things Ltd. UK

туку исто така и на нематеријалните до-
бра. Размислете какви сè разни таленти се 
застапени во училишната заедница, покрај 
академските. На кој начин би можела учи-
лишната заедница да ја искаже својата раз-
новидност доколку е вреднуван талентот на 
секој поединец?

Во однос на поседувањето материјални 
нешта, овој поинаков начин на размислу-
вање може да поттикне развивање на по-
малку материјалистички поглед на светот 
кај децата, со оглед на тоа што богатството 
и изобилството не се перципираат индиви-
дуално, туку како дел од заедницата. Така, 
истовремено би им се спротивставиле на 
маргинилизацијата и булингот врз основа 
на недостиг на финансиски средства и, исто 
така, материјалните ресурси би ја изгубиле 
својата вредност како основа за правење 
на социјални разлики. И покрај тоа што ова 
може да звучи мошне идеалистички, сепак, 
постојат многу начини преку кои училишна-
та заедница може да ги поттикне учениците 
на споделување и дури и да ги стимулира да 
го прошират споделувањето како начин на 
размислување и во нови сфери. 

http://www.libraryofthings.co.uk/
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1.2 СПОДЕЛУВАЊЕТО ВО ЗАЕДНИЦАТА
Зошто е потребно да го прошириме концеп-
тот за споделување како начин на размис-
лување надвор од рамките на нашите прија-
тели, нашето семејство и нашата училишна 
заедница? Кои се придобивките за нас како 
општество доколку споделуваме со нашите 
соседи кои живеат веднаш до нас, со оние 
кои живеат малку потаму, но и со соседите 
од следната населба?  

Споделувањето во заедницата може да се 
однесува на споделување на градината или 
на машината за перење во зградата, па сè 
до споделување на автомобилите. Некои 
населби се густо населени и всушност пла-
нерите на градовите ја сметаат густата на-
селеност како решение за големото влија-
ние на градовите врз животната средина 
наспроти приградската експанзија (Sim and 
Gehl, 2019), каде што просторот за биоди-
верзитет се губи и каде што е неопходно да 
се инвестираат огромни количества ресур-
си (Smart Prosperity Institute, 2023). 

И покрај тоа што од аспект на животната 
средина паметна одлука е да се живее во 
помал простор (на пр., за загревање или 
ладење), да се намалат ресурсите и лична-

ПОВРЗАНИ ТЕМИ ВО КУРИКУЛУМОТ
Поврзаност со националните стандарди во основното образование во нашата земја. 

Личен и социјален развој
• V-A.15 Да соработува со други во остварување на заеднички цели споделувајќи ги 
сопствените гледишта и потреби со другите и земајќи ги предвид гледиштата и потребите 
на другите.

Уметничко изразување и култура 
• VIII-A.1 Да манифестира познавање на различните форми на уметничко изразување од
сите области на културата (литературата, музиката, визуелните уметности,
изведбените уметности,  декоративните уметности,  архитектурата, дизајнот).

• VIII-A.3 Да ги изразува сопствените идеи, искуства и емоции користејќи уметнички или 
други форми на креативно изразување (индивидуални или колективни).

та сопственост, но од друга страна е многу 
тешко да се наметне ваквиот вид промена 
во размислувањето.  

Споделувањето е клучниот  фактор во  при-
фаќањето на концептот можам и без тоа. 
Размислете за тоа колку многу работи по-
седуваме и колкав простор зафаќаат тие, а 
не ги користиме често? Можеби тие биле 
произведени во услови на експлоатација на 
труд, исто така голема е веројатноста тие да 
се донесени со прекуокеански транспорт, 
за подоцна да е неопходно вложување го-
лем напор за нивно соодветно складирање 
во отпад. Ова негативно влијание врз живот-
ната средина може суштински да се подо-
бри доколку се искористи во добра намена 
(Clarke, 2023). Градовите се предодредени 
за широка примена на споделувањето, со 
оглед на фактот дека тоа ја намалува стап-
ката на користење на земјиштето, овозмо-
жува заштеди во буџетот на нископриход-
ните населени места и им дава пристап до 
ресурси, кои се вообичаено недостапни за 
нив (како на пример електрични автомоби-
ли или карго велосипеди).  
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ПОВРЗАНИ ТЕМИ ВО КУРИКУЛУМОТ
Поврзаност со националните стандарди во основното образование во нашата земја. 

Личен и социјален развој
• V-A.15 Да соработува со други во остварување на заеднички цели, споделувајќи 
ги сопствените гледишта и потреби со другите земајќи ги предвид гледиштата и 
потребите на другите.

Општество и демократска култура
• VI-A.8 Да согледува што ги поврзува, а што ги разединува луѓето во заедницата, да 
изнаоѓа начини да придонесе за напредокот на заедницата, имајќи ги предвид по-
требите и интересите на сите.
• VI-A.15 Да идентификува ситуации во кои граѓаните можат да влијаат врз животот 
во заедницата и се ангажира за подобрување на состојбите.

Споделување карго-велосипеди во Лајпциг, Германија. Мрежата TINK им дава 
поддршка на градовите во развојот на инфраструктура за споделување на 

карго велосипеди. 
Извор: City of Leipzig, Roland Quester
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1.3 СПОДЕЛУВАЊЕ НА ПРОСТОР И ПРЕВОЗ
Јавниот простор во градот е целосно конципиран во знакот на автомобилот. Улиците кои 
главно му служат на моторизираниот превоз се небезбедни за пешаците, особено од пер-
спектива (и висина!) на децата. Споредните улици ги испрекинуваат тротоарите, парки-
раните возила го попречуваат видикот и затоа е отежната и прегледноста на пешачките 
премини. Како резултат на сето ова, самостојното движење во градот претставува голем 
предизвик за децата, но исто така и за лицата со попречен вид, слух, како и на оние што 
имаат проблеми со одот. Затоа, создавањето инклузивен град неизоставно подразбира 
целосна промена на приоритетите – од оние за приватен моторизиран транспорт кон ко-
лективно поефикасни и инклузивни форми на превоз. Тие форми на превоз мора да бидат 
разновидни за да ги задоволат потребите на што повеќе луѓе. Неприсуството на возилата 
во урбаниот лик на градот ќе обезбеди простор за создавање инфраструктура која силно 
го поддржува јавниот превоз, возењето велосипеди и пешачењето. Сите од нив имаат мно-
гу мало, односно никакво негативно влијание на животната средина. Напротив, можноста 
за физичко движење има многубројни позитивни ефекти на нашето физичко и ментално 
здравје. Населбите што даваат можност за пешачење ја засилуваат поврзаноста помеѓу 
луѓето и им овозможуваат во јавниот простор да се чувствуваат како да се дома, зашто на 
тој начин имаат повеќе можност за лични средби со соседите (Montgomery, 2015). 

Преку давање помала важност на автомобилот, улиците можат да се претворат во повеќе-
наменски, инклузивен простор и на тој начин ќе се придонесе градовите да станат по-
одржливи, не само од аспект на животната средина туку и од социјален аспект. Градските 
планери и органи на управување насекаде низ светот сè повеќе го откриваат многустрани-
от потенцијал на прераспределбата на урбаниот простор. Предводник во овој развој е гра-
дот Барселона со неговите суперблокови (superilles). Под слоганот „Ајде да ги исполниме 
улиците со живот“, во 2015 година општината започна да ги трансформира уличните мрежи 
во зони без автомобили, притоа овозможувајќи им на велосипедистите, јавниот превоз и 
пешаците да ги преземат улиците (Roberts, 2019). Градоначалничката на Париз, Ана Идалго, 
применува сличен концепт т.н. „17 минути град“ (Luscher, 2021). Овој концепт цели кон тоа да 
им ги врати на граѓаните оние услугите на кои им биле предадени на трговските центри и 
определените економски зони. Тие создаваат повеќенаменски градови кои обезбедуваат 
простор за домување и давање услуги од комерцијален, здравствен, културен и рекреати-
вен карактер (Moreno, link to Further Exploration 4). Преку реорганизација и надополнување 
на локалните услуги, проширување на намените на заедничкиот простор и приспособ-
ување на ритамот на населбите кон потребите на луѓето, а не кон возилата, Идалго се 
обидува да го извлече најдоброто, од веќе прегусто населениот Париз. Илустрациите на 
Никола Баско (Nicolas Bascop) кои прикажуваат париски „en commun“ и даваат јасна слика 
на училиштен двор и неговите соседни улици, пред и по извршената трансформација (Paris 
en Commun, 2020).

Трансформирана улица во т.н. „суперблок“ од населбата Poblenou во Барселона
Преземено од: Ajuntament de Barcelona 
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Промената на инфраструктурата ќе побуди мотивација кај велосипедистите и пешаците за 
намалување на емисијата на јаглеродните честички во воздухот, кои се резултат на транс-
портот, односно за намалување на загадувањето на воздухот и бучавата. Оваа трансфор-
мација ќе им обезбеди на децата и семејствата кои живеат на овие улици безбедна сре-
дина, каде што ќе можат слободно да се движат и да си играат (ARUP, 2017, see also Further 
Exploration 3). Во исто време, таа ќе создаде инфраструктура која им овозможува на луѓето 
од различна возраст и различни можности самостојно да се движат и да ги задоволуваат 
своите потреби. Дополнителната поволност на оваа трансформација е можноста за подо-
бра поврзаност, и тоа значително ќе го подобри квалитетот на живеењето (Montgomery, 
2013).

ПОВРЗАНИ ТЕМИ ВО КУРИКУЛУМОТ
Поврзаност со националните стандарди во основното образование во нашата земја. 

Општество и демократска култура
• VI-A.11 Да ги применува правилата и прописите за безбедно учество во сообраќајот.
• VI-A.15 Да идентификува ситуации во кои граѓаните можат да влијаат врз животот во за-
едницата и се ангажира за подобрување на состојбите.

Уметничко изразување и култура
• VIII-A.8 Да го препознава значењето и да ги објаснува придобивките и предизвиците од 
глобализацијата и поврзаноста на локалните прашања со глобалните движења.

Уметничко изразување и култура 
• VIII-A.1 Да манифестира познавање на различните форми на уметничко изразување од
сите области на културата (литературата, музиката, визуелните уметности,
изведбените уметности,  декоративните уметности,  архитектурата, дизајнот)
• VIII-A.3 Да ги изразува сопствените идеи, искуства и емоции користејќи уметнички или 
други форми на креативно изразување (индивидуални или колективни)

Личен и социјален развој
• V-A.15 Да соработува со други во остварување на заеднички цели споделувајќи ги соп-
ствените гледишта и потреби со другите и земајќи ги предвид гледиштата и потребите на 
другите.

Трансформација на училиштен двор во мултифункционален простор пристапен за заедницата. 
Наслов: Paris en commun, Ecole  avant après
Преземено од: Nicolas Bascop, www.nicolasbascop.com

http:// www.nicolasbascop.com 
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ПРИМЕР ОД ДОБРА ПРАКТИКА

Verschenkekiste (кутија за подарок) е бесплатна продавница во посиромашниот, 
источен кварт од градот Лајпциг. Разговаравме со Ања Шербер, една од иницијаторите 
на овој проект. 

Што е тоа Verschenkekiste?
Ања: Verschenkekiste е бесплатна продавница и во неа можете да дојдете и да земете 
сè што сакате или што ви е потребно. На луѓето им е дозволено овде да ги донесат 
работите што не им се потребни: книги, предмети за домаќинство, облека, детски 
играчки, ДВД и сл. Продавницата работи на тој принцип. 

Но, во продавниците има и нови работи кои можат да се купат многу евтино, на 
пример маици за неколку евра. Зошто тогаш луѓето би дошле кај вас ако сакаат да 
купат нешто ново? 
Ања: Во продавницата имаме само користена стока и всушност тоа е главната поента 
на целата оваа работа, односно луѓето да не користат нови работи, во смисла на 
штотуку произведени, туку да размислуваат во насока дека некои работи можат да се 
користат на старо. На тој начин работите ќе останат во циклусот подолго време и ќе се 
заштеди на ресурси.  И сè е бесплатно и така трошоците се сведуваат на нула. 

Имате ли омилена „купопродажба“ која се случила во продавницата? 
Ања: Се сеќавам на една многу интересна ситуација. Некој од зградата се селеше 
и ни донесе лепенки за колена зашто повеќе не му требале. А јас ги држам во рака 
лепенките и се чудам каде да ги ставам. И додека уште се прашувам што  да правам 
со нив, влегува еден човек и вели: Ова се лепенки за колена? Имам ненормална болка 
во колената, а лепенкиве се многу скапи. Е, тоа беше вистинска „вин-вин ситуација“ – 
човекот кој ми ги даде лепенките виде каде завршија, а овој што ги зеде беше многу 
среќен. А јас, пак, не морав да мислам каде да ги ставам и доживеав прекрасен момент 
на споделување. 

Ви доаѓа ли на ум некоја населба со згради, тука во Лајпциг, на која ѝ недостигаат 
нешта што го прават градот одржлив? 
Ања: Мислам дека вакви бесплатни продавници треба да има во секоја населба за да 
не мора да се патува далеку и споделувањето да оди лесно. Исто така, мислам дека 
на целиот овој маалски концепт на кружна економија му треба поголема поддршка 
од градот, на пример, со обезбедување простор или финансии за персонал. И тука 
не мислам само на бесплатните продавници, туку и на библиотеките, складовите за 
материјали и кафулињата. И, конкретно, би било убаво доколку овде има кафуле за 
бесплатна храна каде што може да се преработува храната пред да се фрли, а е сè 
уште употреблива. Тоа е сè она што уште му недостига на градот! 

https://verschenkekiste.de/

Verschenkekiste e.V., Credit: Lilja Friedemann

Leipzig in Germany

https://verschenkekiste.de/
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ПОНАТАМОШНО ИСТРАЖУВАЊЕ

Давид Болиер (David Bollier) напишал манифест за 
заедничките добра и нивниот потенцијал за рекон-
струкција на општеството според пристапот од-
долу-нагоре и „грасрут-пристапот“ (bottom-up and 
grassroots approach).
Bollier, D. (2017). Think Like a Commoner: A short 
introduction to the Life of the Commons. New Society 
Publishers. 

Шила Фостер (Sheila Foster) се занимава со истражувачка дејност и е професор по право 
за животната средина и урбани заеднички добра на Универзитетот Џорџтаун (Georgetown 
University). Во ова видео таа разговара со двајца активисти на движењето за споделување. 
YouTube. (2017, October 31). Cities and Commons: Sheila Foster interview W Jerry Michalski and 
Neal Gorenflo. YouTube. https://www.youtube.com/watch?v=BkUaUuujuYU   

Прирачникот на Рид Аруп (Read Arup) за примена на пристапот, т.н. „приспособено за деца“ 
(child-friendly approach): Живи градови за повеќе информации за градовите приспособени 
за деца. Дизајнирање урбано детство. Прирачникот е достапен онлајн и вклучува 40 гло-
бални примери на урбани интервенции за приспособување на градот кон детските потре-
би.  
Arup (2017). Cities Alive. Designing for urban childhoods. https://www.arup.com/perspectives/
publications/research/section/cities-alive-designing-for-urban-childhoods 

Карло Морено (Carlo Moreno) е основоположник на движењето „15 минути град“ и во овој 
ТЕД-разговор тој ги појаснува четирите блокови од кои концептот се состои: екологија, 
близина, солидарност и учество. Moreno, C. (n.d.). The 15-Minute City. Carlos Moreno: The 
15-minute city | TED Talk. https://www.ted.com/talks/carlos_moreno_the_15_minute_city/
details#t-457530 

Shareable претставува онлајн база за споделување. Тие во моментов организираат веби-
нари и нудат алатки и поддршка за отворање библиотеки за споделување предмети во 
заедниците. Library of Things Co-Lab. Shareable. (2023, June 14). https://www.shareable.net/
library-of-things-co-lab/ 

60 видеа со експерименти кои се подготвени од страна на Бирото за развој на образо-
ванието и здружението на граѓани „Еко логик“ во рамките на проектот „Охрабрување на 
децата и младите во Република Северна Македонија да станат двигатели на промените за 
намалување на ранливоста на заедниците од климатските промени“ спроведуван од УНИ-
ЦЕФ со финансиска поддршка од Шведска.
https://www.youtube.com/playlist?list=PL9_WO_Y82N_cg8rwu4vXR__ljvuOqUaFR

https://www.youtube.com/watch?v=BkUaUuujuYU
https://www.arup.com/perspectives/publications/research/section/cities-alive-designing-for-urban-chi
https://www.arup.com/perspectives/publications/research/section/cities-alive-designing-for-urban-chi
https://www.ted.com/talks/carlos_moreno_the_15_minute_city/details#t-457530  
https://www.ted.com/talks/carlos_moreno_the_15_minute_city/details#t-457530  
https://www.shareable.net/library-of-things-co-lab/  
https://www.shareable.net/library-of-things-co-lab/  
https://www.youtube.com/playlist?list=PL9_WO_Y82N_cg8rwu4vXR__ljvuOqUaFR 
https://www.youtube.com/playlist?list=PL9_WO_Y82N_cg8rwu4vXR__ljvuOqUaFR,  
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1.1 Простор за споделување
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